

“我要独自重走长征路,进行一场‘一个人的长征’。”说这话的人叫张文峰,原扬子石化电视台台长。今年3月,51岁的他宣布这个决定时(快报曾予报道),众人不以为然,以为他不过是心血来潮。张文峰笑道:大丈夫一言既出,驷马难追。

近日,独自走完全程的他安全回到了南京。这趟行程,他走坏了6双旅游鞋,穿坏了30多件汗衫。让他难忘的是,在路上巧遇重走长征路的开国元勋子女,并得到了他们的鼓励。

一个人的二万五千里

出发,一个人三颗心

3月18日上午,张文峰登上了开往江西瑞金

的火车。插过队、当过兵的张文峰,为了这次重走长征路,他提前半年就开始准备了,每天坚持步行十公里,还向“驴友”学习户外旅行知识,同时仔细研究了红军当年的长征路线。最终他决定沿着红三军团的线路,从江西省于都出发,最后到达陕北吴起镇。

妻子马晶与张文峰一起,按照红军当年长征时的行进路线绘制了一张详细的行程图并复印了两份,一份留在家,一份给了在上海工作的女儿。出发那天,妻子一遍遍叮嘱:“每到一处,记得给家里打个电话报一下平安。我和女儿会用心陪你一起长征的!”

寂寞让他见人就“韶”

踏上征途的最初两天,张文峰身边可热闹了,三家电视台记者陪着他到达江西瑞金。第三天,随行记者都返回了,张文峰这才意识到:现在就剩下我一个人了,后面的路程就得我一个人走了!那一刻,张文峰承认自己

“非常孤独,无比茫然”。

当晚,于都的一位族长热情地请张文峰到自家去吃饭。几杯酒下肚,族长拍着他的肩膀说:“兄弟,你要是不想走就别走了,在我家多住几天吧。”这让张文峰想起临时时朋友们的话:“坚持不下去就不要走了,不用管别人怎么议论。”那一夜,张文峰彻夜未眠。次日天明,他还是背起行囊上路了。

早春三月,江西深山里寒气袭人,身着红衣、独自行走的张文峰格外引人注目。迎面骑摩托、开面的的当地人,好奇地打量着这位孤独的行者,不时问他是不是卖种子、收药材的。张文峰总是笑答:“我是来寻梦的!”张文峰发现,沿途的乡亲们生活比他想象的要好得多,这让他觉得非常欣慰。

一个人徒步行走如此漫长而艰苦的旅程,难度可想而知。张文峰说,他最先遇到的是体力上的挑战。因为大量的体力消耗,行走第一个月时,张文峰的体重下降了十多公斤。为了保证体力,他强迫自己“能吃的东西都要吃,能睡的时候赶紧睡”。

而最难克服的,是心理上的孤独和寂寞。为了排遣寂寞,以前很少抽烟的张文峰开始“粘”上了香烟,向来不爱与人唠家常的他学会了“韶”,一路上见人就主动聊天、唠嗑。

脚下随时会有五步蛇

5月8日晚,张文峰来到老山界脚下一个小名叫高寨的小村庄。晚饭时,当地村民告诉他,海拔2100多米的老山界,是南方五岭中最高、也是最难爬的山,难就难在山里的野兽、毒蛇非常多。看着窗外的倾盆大雨,张文峰出于安全的考虑,决定请一位向导。

次日天明,大雨依旧。张文峰刚走出五十多米左腿肌肉就严重拉伤了。他在泥泞中一步一滑,咬着牙忍疼继续前行。“脚下随时会有五步蛇,身旁的树上随处可见竹叶青(也是一种毒蛇),所以那天路再滑我也不敢去扶树,腿再疼我也不敢抬脚,只能一点点顺着向前拖,短短150米的路足足走了2个小时!”至今,回忆当时的情景,张文峰仍然后怕。他说,这是此次行程中最让他紧张的一天。而此后被小偷的一次“光顾”,则让他啼笑皆非。

惟一的裤子被偷走

6月6日晚,张文峰在云南的一个小旅馆里投宿,临睡前将仅有的一条长裤搭在床边,裤子口袋里还有800元钱。第二天起床后,张文峰发现长裤和钱都不翼而飞了,原来门锁被人捅开了。

惟一的长裤被盗,让张文峰无法出门。气愤之下他找到旅店负责

人去理论,自知理亏的负责人赔礼道歉并同意赔偿损失。可怜的张文峰只得穿着裤衩早早守在附近一家小店门口,小店一开门他就第一个冲进去买条长裤穿了起来。事后,他在自己的博客上,以“贼窃我哭”为题,写下了这段难忘的经历。

几乎每个人都会问:“长征最难走的是哪一段?”张文峰认为,“应该是草地。”他说,其实红军当年过的草地,只是松潘3万平方公里大草原的一个边角,但红军当年“运气”不好,连续1个多月的暴雨把草地泡成了可怕的吃人沼泽,加上红军粮断衣单,最终牺牲了不少战士。

“我比红军的运气好,今年连续一个多月没下雨,沼泽都干透了,所以我没觉得怎么难走。虽然草地是海拔3500米以上的高原,但由于我进入阿坝藏区已经有一个多月了,高原反应并不强烈,这让我有闲情逸致看了不少风景呢!”

张文峰说,这一路他还有一种情绪久久不能释怀,那就是很多群众对红军的感情,已经融化到了生活的点滴之中。“松潘有个小村子,村里的20多位老人自发地把红军当年住过的房子腾出来,把红军的遗物保存好,并自费修了一条路,以方便游人来参观,让世人更多地了解红军的故事。”

巧遇博古之子

8月19日下午,在甘肃俄界,张文峰巧遇了开国元勋子女组成的“重走长征路代表团”。“那天我刚从四川境内的若尔盖求吉乡赶到俄界,已经住在了



这面旗帜见证了张文峰“一个人的长征” 快报记者 施向辉 摄

村支书家,突然听到外面有汽车声,村里的小孩子们都好奇地往外跑,我也好奇地跟过去看看,发现原来是博古之子秦铁先生来了。秦铁先生一听我是独走长征路的,立刻表示敬佩和关心,还力邀我同车去腊子口见见其他的开国元勋子女。”

在腊子口宾馆,秦铁先生向大家介绍了张文峰,众多开国元勋子女热情地围过来,对张文峰问寒问暖并表示支持,并在张文峰出发时准备好的“长征旗帜”上签名留念。随后,秦铁先生又非常真诚、坦率对张文峰谈了许多历史往事。分别时,各位开国元勋的子女纷纷与张文峰拥抱作别,祝福他一路平安,顺利走完长征路。

走坏了6双旅游鞋

3月出发,9月底返回。这趟行程,张文峰走坏了六双旅游鞋,穿坏了30多件汗衫。

张文峰说这一路吃苦不少、快乐更多。“走之前,我是个电脑盲,除了打字什么都不会。一位四

川小伙子从网上得知了我的事后,主动与我联系并迅速帮我建了博客,使我可以随时记下这一路的感触。现在我的博客上已经发表了100多篇文章,一家出版社正与我商谈出书的事呢!从这个意义上说,我觉得长征不仅仅是宣传队、播种机,更是一所大学校!”

不仅如此,这一趟“长征”,让张文峰有了很多“粉丝”,现在每天都有全国各地的“粉丝”在网上与他交流长征感受。更让他开心的是,回到南京后他专门去作了一次体检,结果发现他原先的高血脂、胆固醇都没了,血压也比以前正常多了。

张文峰说,这番行程让他感受最深的,是红军那种追求生存,坚持信念的不屈精神,正因为有了这样的支撑,红军才能取得胜利,“也正是这种精神支撑我走完全程”。

快报记者 丁岚

封面故事



张文峰(中)与开国元勋子女组成的“重走长征路代表团”

招贤纳士 何需左寻右觅 找工作 何需东奔西跑

一步搞定

登录 www.lifenanjing.com.cn 人才频道